

青岛市人大常委会连续4年监督推动农村人居环境整治提升,助力宜居宜业和美乡村建设

人居环境“四连督” 美丽乡村“入画来”

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎 通讯员 侯莹莹

连续督

统筹推进,紧盯人居环境整治工作不放松

改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的重点任务,承载着增进农民福祉的深切期待。2021年底,中共中央、国务院印发了《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》,为全国农村人居环境整治提升工作绘就了路线图,明确了时间表。青岛市人大常委会高度重视农村人居环境整治提升工作,将其列为重点监督事项,锚定五年行动方案目标任务,系统制定年度监督计划,综合运用多种监督方式,打出一套监督“组合拳”。

4年多来,从实地视察掌握一手问题,到常委会会议集中听取审议有关报告,从“辣味十足”的专题询问和满意度测评,到做好专题询问“后半篇文章”,聚焦审议意见办理进行“回头看”……监督层层递进、链条持续拧紧。针对城乡环卫一体化推进、社会资本参与、污水管网闲置、厕改冬季冻堵等关键问题,推动相关部门完善协同机制,破除“运动式、悬浮式、粗放式”治理瓶颈,推动整治工作走深走实。截至目前,全市已建成省级和美乡村286个、市级和美乡村800个,生活污水治理率达71.5%,210个贫困村面貌薄弱村实现提档升级。

今年是农村人居环境整治提升行动的收官之年。青岛市人大常委会持续加码发力,开展视察和系列调研,见证了崂山区北宅街道慕武石村闲置建筑变身“静谧山居”,胶州市里岔镇宋家庄村“龙须沟”化为月季公园等成效,3128处“微整治精提升”空间节点落地见效。工作中,既聚焦成效总结经验,又紧盯薄弱环节加压推动,针对部分区域仍存在的管护短板,提出“加强网格化智慧化管理”“建立专业化保洁+村民自治长效机制”等意见建议,推动政府有关部门进一步改进工作,为持续巩固整治成果、扎实推进宜居宜业和美乡村建设提供有力支撑。

精准督

靶向发力,破解农村人居环境难点堵点

农村人居环境整治监督内容广、环节多、诉求杂,不能“大水漫灌”。青岛市人大常委会积极构

“自从村里开展环境整治,环境变美了,生活方便了,心里别提多舒畅了!”城阳区夏庄街道王家曹村村民王伟德的感慨,道出了青岛农村人居环境整治带来的民生福祉。近年来,青岛市人大常委会聚焦人民群众对美好生活的向往,连续4年对农村人居环境整治工作开展监督,突出连续督、精准督、联动督,寓支持于监督之中,推动农村人居环境整治工作实现从“政策部署”变为“实景画卷”,让群众“家门口的变化”看得见、摸得着、暖人心。



■青岛市人大常委会组织全国、省、市等五级人大代表开展视察,深入田间地头察看环境整治和共享菜园建设情况。



▲胶州市里岔镇宋家庄村整治前杂草丛生,乱堆乱放问题突出。

◀胶州市里岔镇宋家庄村整治后建起小花园,环境美化提升,村民有了休闲去处。

建“线上+线下”全方位民意收集网络,进行靶向聚焦、精准发力。

线下依托人大代表联络站点、专业合作社等平台载体,设立106个涉农基层调研联系点,让监督触角直达村头巷尾,精准捕捉群众急难愁盼;线上搭建数字化监督平台,通过人大代表“随手拍”和政策“百问百答”等功能,既宣传相关法规政策,又鼓励代表和群众即时上传问题、反馈建议,累计收集各类意见600余条。青岛市人大有关专门委员会及常委会有关工作部门对这些意见建议进行分类梳理、深度分析,多次召开现场座谈会和工作研讨会,形成《关于完善农村人居环境长效管护机制促进我市“大城市”与“农村”协调发展的建议》等高质量调研报告,推动市政府及有关部门重点研究办理。针对村庄垃圾清运不及时问题,提出完善“户分类、村收集、镇转运、区处理”的闭环体系,提升清运效率;针对农户废弃果树枝条堆积问题,推动引进移动式树枝粉碎车,实现枝条就地资源化处理,既改善了环境,又消除了安全隐患……一个个难题从“群众吐槽”变为“满意答卷”,一个个美丽乡村从愿景变为现实。

联动督

五级代表协同,凝聚人居环境整治提升合力

人大代表是联系群众的桥梁纽带,更是整治工作的重要力量。青岛市人大常委会打破层级壁垒,开展五级人大代表混合编组工作试点,依托乡村振兴实践基地、农业产业链人大代表联络站,以“五级代表进站点”活动为纽带,推动涉农代表从“各自履职”变为“协同发力”,形成广覆盖、强联动、零距离的专业化常态化联动网络。

4年来,青岛市人大常委会组织代表深入7个涉农区(市),28个镇街、72个村庄,察看垃圾湾塘整治、污水管网铺设等现场,与村民炕头拉家常、听诉求;通过村民大会、田间宣讲、线上科普开展政策宣讲,让“人人参与、共建共享”理念深入人心。全国人大代表聚焦农村基础设施短板,围绕规模化供水、农村公路建设等重大事项建言献策;省人大代表侧重长效机制建设,推动城乡管护资源统筹配置;市、区、镇人大代表扎根基层一线,紧盯垃圾清运、厕所革命、村容提升等民生细节,形成“宏观建议谋全局+中观监督破堵点+微观督办抓落地”的立体监督体系,让环境整治工作各方面各环节都有代表监督、有机制推进、有成效落地。

青岛日报 公益广告

安全生产 警钟长鸣

